SAD:   przykładowe zadania egzaminacyjne, wrzesień 2003

Zadanie 1.  Zanotowano 7 czasów obsługi klienta w pewnym systemie ( w minutach ): 

10,1   9,8   10,2   9,2   11,0   8,5   9,9  10,8. Oblicz wartości statystyk potrzebne do wykresu ramkowego. . 

Zadanie 2.  Zanotowano wagi szesnastu losowo wybranych uczestników maratonu, dla których obliczono średnią wagę 
[image: image1.wmf]x

= 62,5 (kg) oraz odchylenie standardowe próbkowe 
[image: image2.wmf]s

= 25 ( kg ). Wiedząc, że waga losowo wybranego uczestnika maratonu jest zmienną losową o rozkładzie normalnym z nieznaną wartością średnią i nieznanym odchyleniem standardowym wyznacz  90 %  przedział ufności dla wartości średniej wagi uczestnika maratonu.  

Zadanie 3.  Zbadano 100 losowo wybranych detali z bieżącej produkcji, wśród których znaleziono 8 sztuk wadliwych. Wyznacz przybliżony 95 % przedział ufności dla proporcji elementów wadliwych

Zadanie 4.  Czas obsługi klienta w pewnym systemie jest zmienną losową o rozkładzie normalnym 
[image: image3.wmf])
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. Można założyć, że czasy obsługi różnych klientów są niezależnymi zmiennymi losowymi. Na podstawie czasów obsługi 7 klientów obliczono średnią 
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= 15,5 minut oraz wariancję próbkową 
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). Czy można twierdzić, że wartość średnia czasu obsługi klienta w  tym systemie jest mniejsza niż   16 minut, przyjmując poziom istotności 0, 05 ? Dokończyć rozpoczęte rozwiązanie: 
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3.  Statystyka testowa ma postać ..T  =...................................... ..........oraz  przy założeniu, że hipoteza zerowa jest prawdziwa statystyka testowa ma rozkład  t  Studenta o liczbie stopni swobody ............

4.  
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 =  t = ..............                                                                                                                          5.   Kwantyl  .=   .............

6.   Zbiór krytyczny   = .....................  

Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie .............................................       

Zadanie 5. Liczba projektów informatycznych, które przyjmuje firma do wykonania w losowo wybranym dniu jest zmienną losową X o funkcji prawdopodobieństwa  f określonej tabelą:   

	    x
	  0
	  1
	2

	  f(x)
	0,1
	0,5
	0,4


(a) Oblicz E(X), (b) Oblicz  wartość dystrybuanty  F(1,5). 

Zadanie 6. Czas rozwiązania zadania ( w minutach ) z programowania przez losowo wybranego uczestnika konkursu jest zmienną losową X o gęstości 
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(a) Oblicz stałą C 

(b) Oblicz prawdopodobieństwo, że uczestnik konkursu będzie rozwiązywał zadanie krócej niż 15 minut. 

Zadanie 7.  Operator sieci twierdzi, że wartość średnia oczekiwania na połączenie z siecią  wynosi 10 sekund. Czasy oczekiwania różnych zgłoszeń są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładach normalnych z  wartością średnią 
[image: image14.wmf]m

 oraz znanym odchyleniem standardowym 
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 =  1,5 sekundy. Na podstawie czasów oczekiwań 100 klientów obliczono średnią próbkową  
[image: image16.wmf]x

 =  11 sekund. Czy na poziomie istotności  0,01 można zaprzeczyć twierdzeniu operatora ?  Uzupełnij rozwiązanie: 

1. 
[image: image17.wmf]10

:

0

=

m

H

,  
[image: image18.wmf]10

:

1

>

m

H


2. 
[image: image19.wmf]01

,

0

=

a

,  ................

3. Statystyka testowa    Z = ..........................................   Jeśli twierdzenie operatora jest prawdziwe, to statystyka  Z ma rozkład ......................

4. 
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5.  Kwantyl  =  ..............

6.  Zbiór krytyczny  =  .......

Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie

Zadanie 8.  W wyniku dopasowania modelu regresji do zmiennej PRODUKCJA ( wielkość produkcji )  w oparciu o wielkość ENERGIA ( zużycie energii elektrycznej ) otrzymano:  

PRODUKCJA =     21250  +  0,751 * ENERGIA ,    n = 123,   
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R

=  0, 6708,  F = 23729 ( p -wartość  = 0,00001 ) 

(a) Podaj procent zmienności zużycia paliwa wyjaśnionej przez zaproponowany model. 

(b) Sformułuj hipotezę zerową i alternatywną  związaną z wartością F. Jaką decyzję należy podjąć ? 

Zadanie 9. W pewnym biurze czas losowo wybranej rozmowy telefonicznej jest zmienną losową T o rozkładzie wykładniczym o wartości średniej 5 minut. Oblicz prawdopodobieństwo, że czas trwania rozmowy osoby telefonującej będzie dłuższy niż 10 minut.

Zadanie 10.  Dzienna sprzedaż ( w kg ) pewnego towaru w sklepie jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o wartości średniej 100 kg i odchyleniu standardowym 10 kg. Jakie jest prawdopodobieństwo, że w ciągu dnia sprzedaż tego artykułu przekroczy 120 kg ? 

Zadanie 11. .  Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) charakteryzuje losowo wybranego absolwenta informatyki pewnej uczelni.  Wartość zmiennej losowej X oznacza  ocenę na dyplomie, natomiast wartość Y = 0 oznacza, że absolwent zaliczył I rok studiów bez warunku, a Y = 1 oznacza, że absolwent zaliczył  I rok warunkowo. Funkcja prawdopodobieństwa łącznego f(x,y), x
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{ 3, 4, 5 }, y 
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 { 0, 1 }, zmiennej losowej (X,Y) dana jest tabelą: 

	           x 

y
	   3
	  4
	   5

	   0
	0,1
	0,3
	0,4

	   1
	0,1
	0,05
	0,05


Oblicz prawdopodobieństwo warunkowe, że losowo wybrany absolwent ma ocenę na dyplomie mniejszą niż 5, jeśli wiadomo, że I rok zaliczył bez warunku.

Zadanie 12. Dla danych z zadania 5 oblicz wartość średnią E(X) oceny na dyplomie losowo wybranego absolwenta.

Zadanie 13.  Podaj definicje co najmniej trzech wskaźników położenia i rozproszenia dla próbki  n obserwacji cechy skalarnej.. 
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